
UEENICI SEDMIH I OSMIH RAZREDA
REDOVNE OSNOVNE SKOLE

O DJEGI SA SMETNJAMA VIDA
KAO SVOJIM MOGUEIM

DRUGOVIMA U RAZREDU

SAZETAK
CiIj rada je d,a se pokuia uturditi kakue stauoue uieni,ci redoune osnoune
Cilja rad,i je da se pokuia uturditi kaktse stauotse uienicx redoune osnoune

Ssole zauzirnaju prema uienicirna sa snletnjanla uida kao rnoguiim d,rugouima u
razredu. Podaci o tin'L stauoDima prikupljeni su na uzorku od 1270 utenika osnoo-
nih ikola zagrebaike regije. Ispitauanje je proueileno pornolu upitnika koji, je
sad,rZauao 12 pitanja.

Analiza uieniikih odgooora pokazala je da su u 6 oil ukupno 12 oarijabli
uienici red,oune Skole izrazili pozitiuan sta.u prem,a uienicima sa smetnjama u
razuoju kao suojim mogu(.im drugouima u razreilu. Ipak, iz odgouora na neka
pitanja uidljiui su priliino izraEena negatiuni stauoui. Takui stauoui mogu biti,
posljedica dinjeni.ce da uienici redoune ikole nisu imali prilike da builu sa sli,-
jepim uienicima.

Oberman Mira

Fakultet za defektologiju
SveudiliSta u Zagrebu

UVOD

Reformom odgoja i obrazovanja u
nasoj zemlji zacrtano je postepeno
ukljudivanje djece sa smetnjama u
razvoju u redovnu skolu.

Kakva je situacija u vezi s integra-
cijom slijepe i slabovidne djece u nas
o tome nalazimo malo podataka u lite-
ratu ri .

lz tiflopedago5ke prakse je ipak
poznato da se u Hrvatskoj do sada na
tom planu najvi5e radilo na podrudju
lstre i zagrebadke regije gdje ve6 ne-
koliko godina djeluje mobilna tiflope-
dago5ka sluZba. Upravo ta praksa po-
kazala je da odgojno obrazovna inte-
gracija slabo uspijeva svugdje tamo
gdje nisu sfuorene neophodne pretpo-
stavke kao Sto su npr.: povoljna psi-

UDK: 376, 32

Originalni znanstveni rad

holo5ka klima u 5koli, odgovaraju6i
prostor, oprema, strudni kadar, dodat-
ga individualna pomoc, pozitivni sta-
vovi roditelja i vrsnjaka prema djeci
sa smetnjama vida i slidno.

Ovaj rad nema namjeru da su upu-
Sta u sve mogu6e pretpostavke inte-
gracije nego se ogranidava samo na
jednu od njih, to jest onu istaknutu u

naslovu ovog rada. Strudna literatura
o tom pitanju u na5oj zemlji je veoma
oskudna. Sto se ti6e strane literature
dominiraju preteZno radovi o stavovi-
ma vide6e okoline prema odraslim
slijepim osobama. Tako Pierre Henri
1930. godine analizira stavove, odnos
i mi6ljenja vide6e okoline prema slije-
pima. On je tu analizu proveo na uzor-
ku od 454 mu5karca i 485 Zena na
podrudju Pariza i pokrajine. NSlazi do-
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biveni na temelju ankete ukazuju da

se o slijepom misli da je ,,nemo6nik",
,,nesposoban",,,ovisan". Autor kon'
statira na pona5anje ovjeka koji vidi
prema slijepom u svemu Powrduje
njihovo miSljenje.r)

Ameridki autori Whiteman i Lukof
su 1962. godine objavili izve5taj pod
nazivom: ,,Public attitudes touard blind-
ness". Taj izveStaj sadinjen je na te-
melju studije nekoliko grupa osoba
normalna vida i uzorka slijepih osoba.
U njemu se analiziraju struktura, raz-

voj i promjene stavova vide6ih osoba,
te njihov efekt na slijepe osobe.2)

U radu ,,Attitudes toward blindnes
other physical handicaps" isti autori
usporedili su stavove vide6ih prema

sljepo6i sa stavovima prema drugim
fizidkim o5te6enjima. Nalazi tog ispi-
tivanja pokazali su da se na sljepo6u
u odnosu na druga fizidka o5te6enja
gleda kao na teZi hednikep.:)

Problemom stavova prela slijepima
bavili su se joS Hilbourne i Shaw. Ta-

ko Shaw navodi da vide6i ljudi 6esto
imaju o slijepima stereotipna miSlje'
nja koja nemaju ni intelektualnu ni

racionalnu osnovu, a koja je oPisao
jo5 Handel 1960. godine. Shaw istide
da neki stavovi videdih prema slijepi-
ma imaju svoje porijeklo u religiji'a)

Navedeni podaci iz literature kao i

oni koji ovdje nisu spomenuti uglav'
nom se odnose na stavove odraslih
osoba neo5te6ena vida prema slijepi-
ma. Stavovi u6enika neo5te6ena vida
redovne osnovne Skole prema udenici-
ma sa smetnjama vida takotler su re'
Iativno malo proudavani i u stranoi
literaturi. Spomenima ovdje da su
R. O. Jonas, K. Lavine i J. Shell 1963.
godine pisali o slijepoj djeci koja su
bifa integrirana u razred s vide6om
djecom. U tom svom radu oni su uka-

60

zali samo na jednu studiju o stavovima
vide6e djece prema njihovim slijepim
vr5njacima koja je objavljena do 1963.
godine. Ta Jonasova studija o udenju
videceg u dru5Wu sa slijepim drugom
bila je laboratorijskog karaktera, a re-
zultirala je istim nalazima koje su po-

tvrdile i neke drge studije o stavovima
odraslih ljudi prema osobama s o5te-
6enjem, kojom prilikom je uWrdena
dimenzija ,,interakcijska napetost".
Centralna karakteristika te dimenzije
je osje6aj nelagode koju ljudi bez
smetnji u razvoju doZivljavaju u kon-
taktu s o5te6enom osobom.s)

Jednu sociometrijsku studiju Jonas,
Levin i Shell proveli su na uzorku od
20 slijepih udenika metlu kojima je
bifo 11 djedaka i 9 djevojdica. Uzorak
je obuhvatio udenike od 4. do 6. razre-
da koji su bili distribuirani u 6 Skola
i 17 odeljenja drZave Ohio, a nastavu
su pohatlali zajedno s vide6om djecom.
To sociometrijsko ispitivanje dalo je
rezultate prema kojima je medu slije-
pima kao i medu ostalima bilo zvijezda
i odbadenih (isto, str. 445).

Pozicija slijepih i slabovidnih ude'
nika u razredu medu vide6ima vjero'
jatno je determinirana stavovima ovih
posljednjih, jer se stavovi kao Sto je
poznato izraZavaju u pona5anju. Dakle,
da bi mogli sagledati pona5anje vide-
6ih udenika prema onima o5te6ena vida
nuZno je upoznati prirodu njihovih sta-
vova. Ti stavovi prema ubenicima oSte-
6ena vida mogu biti pozitivni i nega-
tivni i kao takvi utjecati na ponaSanje
odnosno na prihva6anje ili odbijanje
udenika o5te6ena vida u razrednom
kolektivu. Sagledavajuci znadenje sta-
vova vide6ih udenika prema udenicima
o5teienog vida odgojno obrazovnu in-
tegraciju, Fakultet za defektologiju je
u okviru projekta ,,lspitivanje objek-
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tivnih i subjektivnih pretpostavki za

ukljudivanje djece s razvojnim smetnja-
ma u redovne Skole zagrebadke regije"
prikupio i neke podatke o stavovima
vide6ih u6enika prema udenicima oSte'
6enog vida i njihovoj odgojno-obrazov'
noj integraciji. Ti podaci posluZili su
za izradu ovog rada.

CIIJ I METODE

Cilj ovog rada je da se pokuSa ut-
vrditi kakve stavove udenici redovne
osnovne Skole zauzimaju prema ude-
nicima sa smetnjama vida kao mogu-
6im drugovima u razredu. Podaci o

tim stavovima prikuplieni su pomo6u

upitnika koji je sadrZavao pitanja ko'
ja se odnose na stavove prema ude-

nicima sa smetnjama u razvoju i nji-
hovih integracija. Ovdje su uzeta u

obzir samo ona pitanja iz upitnika ko-
ja se odnose na stavove prema ude-
nicima s o5te6enjem vida. Takvih je
pitanja bilo ukupno 12.

Podaci su prlkupljeni na uzorku od
1270 udenika osnovnih Skola zagre-
badke regije.

Za svako pitanje predloZena su bi-
la 3 mogu6a odgovora, a udenik ie
mogao izabrati samo 1 odgovor. Od-
govori su ocjenjeni na skali od 1 do
3. Ti odgovori udenika posluZili su kao
indikatori stavova vide6ih udenika
prema udenicima o5te6ena vida i nji'
hovoj mogu6oj integraciji.

U svrhu obrade podataka udinjena
je distribucija rezultata kojim putem
su izmedu ostalog za svaku varijablu
dobijene frekvencije (f). Odgovori
udenika izra?eni su u postocima.

REZULTATI I DISKUSIJA

Analizom odgovora udenika iz tab-
lice 1 moZe se do6i do podatka o sta-

vovima udenika redovne Skole prema
slijepoj djeci kao mogu6im drugovi-
ma u razredu.

Na osnovi distribucija odgovora u
izabranim varijablama moZe se zaklju-
diti da znatan postotak udenika redov-
ne Skole ima pozitivan stav prema
slijepim udenicima i njihovoj integra-
ciji u redovnu Skolu.

Tako 44,64o10 udenika redovne Sko-
le smatra da bi slijepi udenik mogao
sudjelovati u ve6ini njihovih igara.
Medutim, 6,ak 44,0101o u6enika redovne
Skole "nije sigurno" da bi u razredu
Zeljeli sjediti sa slijepim udenikom, a

14,48010 ne bi to Zeljelo. lsto tako
46,2201o ispitanika bi udilo sa slijepim
udenikom iako ima 6ak 30,70olo ispita'
nika koji u to "nisu sigurni".

Nadalje, 6ak 61,490/o ubenika redov'
ne Skole povelo bi na izlet slijepog
udenika, iako znatan postotak njih
28,50o1o "nisu sigurni" da bi to u6inili.

U6enici redovne Skole takoder su
u najve6em postoku izrazili sprem-
nost da bi branili slijepog udenika
prema kojem bi netko lo5e PostuPio.
Takvu je spremnost izrazilo dak 98,500/o

udenika redovne Skole. lz ovog kao i

iz podataka da bi se dak 97,450/o ude-
nika redovne Skole jako razljutilo ka'
da bi primjetili da netko Poku5ava
prevariti slijepog ubenika za novac, te
da bi 97,080/o udenika o5tro protestira-
lo kada bi vidjeli da se netko ruga
slijepom udeniku, moZe se naslutiti
da su u udenika redovne Skole vrlo
vjerovatno prisutni i suvi5e protektiv-
ni stavovi. Ove stavove opisao je
1958. godine Shuey koji pi5e: "Djeca
bez o5te6enja mogu biti vrlo sponta-
na u svojim pozitivnim reakcijama,
5to viSe, ona mogu ispoljavati prema
svojim hendikepiranim vr5njacima su'
vi5e protektivne stavove i otvorene
simpatije."o)

61



OBERMAN M. Udenici sedmih i . . . Defektologija, Vol. 18 (1982), 1-2, 5H4

Tablica I

Odgovori udenika rdovnih osnovnih Skola na pitanja u anketnom listu.

Odgovori u6enika izraleni u postocima
Varijabla

DA NE NISAM
SIGURAN

Bi li u razredu Zelio sjediti sa
slijepim uEenikom? 41,49010 14,48010 44,01%

Bi li slijepi ubenik mogao sudjelovati
u ve6ini tvojih igara? 44,640/o 28,97010 26,370/o

Bi li udio sa slijepim udenikom? 46,220/o 23,07o/o 30,700/o

Bi fi de56e poveo na izlet slijepog druga? 61,490/o 10,00o/o 28,500/o

Bi li branio slijepog udenika
prema kojem bi netko lose postupio? 98,500/o 0,300/o 1,18o/o

Bi li bio spreman pomagati slijepom drugu
u udenju tako na mu ditas gradivo? 88,890/o 1,20olo 9,80%

Bi li se jako razljutio kada bi
primjetio da netko poku5ava prevariti
sf ijepog udenika za novac? 97,40% 0,390/o 2,20olo

Bi li o5tro protestirao kad bi vidio
da se netko ruga slijepom udeniku 97,08o/o Q,470lo 2,44olo

Smatra5 li da bi slijepi udenici
trebafi i6i u redovne Skole? 30,150/o 23,770 o 46,060/o

Smatra5 li da bi nastavnici imali
dovoljno strpljenja sa slijepim udenikom? 24,48% 20,39010 55,110/o

Misli5 li da bi se slijepi udenik
osje6ao osamljenim u redovnoj Skoli? 33,140/o 37,080/o 29,76%

Smatra5 li da slijepi udenik moZe posti6i
isti Skolski uspjeh kao i ostali udenici? 54,59010 15,90% 31,49010
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lz tablice 1 takoder je vidljivo da

su udenici redovne Skole u najve6em
postupku (88,890/o) spremni da pomaZu
slijepom drugu u udenju tako da mu
ditaju gradivo.

Ne5to je drugadija situacija kada
se udenicima redovne Skole postavilo
pitanje: "Bi li u razredu Zeljeli sjediti
sa slijepim udenikom?" Udenici re-
dovnih Skola u znatnom postoku nisu
za to pokazali naroditu spremnost. Ta-
ko 6ak 44,01010 njih iznosi da "Nisu si-
gurni" da bi Zeljeli sjediti u razredu sa
slijepim udenikom, a 14,48010 ne bi s
njime Zeljelo sjediti. Sli6na je situa-
cija i Sto se tide odgovora na pitanje:

"Smatra5 li da bi slijepi udenici tre-
bali ici u redovne Skole?". i "Smatra5
li da bi slijepi udenici trebali ici u

redovne Skole?" i "Smatra5 li da bi
nastavnici imali dovoljno strpljenja
sa slijepim udenikom?" Tako 46,060i0
ispitanika "nije sigurno", a 23,77010 ne
smatra da bi slijepi u6enici trebali i6i
u redovnu Skolu. Takoder 55,110/o ude-
nika "nije sigurno", a 20,39010 udenika
ne smatra da bi nastavnici imali do-
voljno strpljenja sa slijepim udeni-
kom.

NaSi ispitanici u znatnom postot-
ku "nisu sigurni" (29,7601$ da bi se
slijepi udenil< osje6ao u redovnoj Sko-
li osamljenim, a 33,14010 ispitanika
smatra da bi se slijepi ubenik u re-
dovnoj Skoli osje6ao osamljenim. Ko-

nadno, ispitanici u najve6em postotku
(52,590/0) smatraju da slijepi udenik
moZe posti6i isti Skolski uspjeh kao

i ostali u6enici. Vidljivo je, medutim,

da znatan dio ispitanika (njih 31,490/o)

"nije sigurno" u takvu moguinost.
Prema navedenim podacima moZe se
konstatovati da su u 6 od ukuPno 12

varijabli udenici redovne Skole izrazi-
li pozitivan stav prema udenicima sa
smetnjama vida kao mogu6im drugo-
vima u razredu. lpak, iz odgovora na
pitanja: "Bi li u razredu Zelio sjediti
sa slijepim udenikom?", "Bi li slijepi
udenik mogao sudjelovati u ve6ini
tvojih igara?.., "Bi Ii udio sa slijepim
drugom?", "Smatra5 li da bi slijepi
udenici trebali i6i u redovne Skole?",

"Smatra5 li da bi nastavnici imali do-
voljno strpljenja sa slijepim u6eni-
kom?" te "MisliS li da bi se slijepi
udenik osje6ao osamljenim u redov-
noj Skoli" vidljivi su prilidno izraleni
negativni stvavovi. To bi moglo proiz-
laziti iz dinjenice da udenici redovne
Skole nisu imali prilike da budu u di-
rektnom kontaktu sa slijepim udeni-
ci,ma. MoZda bismo stoga do5li do
drugadijih nalaza ako bismo ponovili
ovo ispitivanje po provedenoj integra-
ciji, tj. kada bi udenici redovne Skole
do5li u kontakt s uderilcima oSte6ena
vida u razredu.
Na taj nadin njima bi bilo omogu6eno
da o svojim drugovima sa smetnjama
vida iz razreda steknu odredene infor-
macije, neophodno potrebne za stje-
canje pravilne predodZbe o tim istim
drugovima.

Na kraju je potrebno istaknuti da
su ovo samo podetni nalazi koje je
svakako potrebno podvrgnuti daljnjoj
analizi .
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THE SEVENTH AND THE EIGHT GRADE PUPILS OF REGULAR
ELEMENTARY SCHOOLS ON CI{ILDREN WITH VILUAL HANDICAPS

AS THEIR POSSIBLE T'RISNDS IN THE CLASS

SumnlarA
The aim of this stuily uas to iletermine uhat attitudes regular elernentarg

school pupils hatse towarils thei,r peers toith oisual, impai,rments as their possible
lrienils in their closses. The data usere collected bg a questionnai,re consisting ol
72 item,s in a sample of 1270 regrular elernentarg school pupils lrom the area oJ
Zagreb.

The analgsis ol the results obtained shoused that in 6 out of 12 oariables
regular elernentarg school pupils erpresse(I farsourable attitudes touards their
peers with tsisual, impairntents as possible friend.s in their class. Houetser, in
response to some items rather negatitse attitudes uere erpressed. Such negatitse
attituiles resulted probablA from lack of contacts of regular elernentarg school
pupils uith their peers witlr, oisual impaixrnents.
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